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1.  Общие положения


Настоящее Положение руководствуется действующими законодательствами Республики Казахстан, нормативными организационно-распорядительными документами Министерства здравоохранения Республики Казахстан и Министерства образования и науки Республики Казахстан, Уставом АО «ЮКМА», внутренними нормативными документами АО «ЮКМА».
	ISO 9000:2015
	Системы менеджмента качества. Основные положения и словарь.

	ISO 9001:2015
	Системы менеджмента качества. Требования.

	РК 044/001-2018
	Руководство по качеству

	СТ 044/002-2018
	Управление внутренними нормативными документами

	СТ 044/007-2018
	Управление служебными документами

	СТ 044/007-2018
	Управление записями

	СТ 044/009-2018
	Планирование улучшений

	СТ 044/010-2018
	Анализ со стороны руководства

	СТ 044/020-2018
	Внутренние проверки

	СТ 044/021-2018
	Управление несоответствиями, корректирующие действия


 2.  Термины, определения, обозначения и сокращения
АО «ЮКМА» -    Акционерное общество «Южно-Казахстанская медицинская 
                              академия»
МЗ РК                - Министерство здравоохранения Республики Казахстан
МОН РК
       - Министерство образования и науки Республики Казахстан

НЦТ

       - Национальный центр тестирования

ЕНТ

       - Единое Национальное тестирование

КТА

       - Комплексное тестирование абитуриентов

Для проведения собеседования с иностранными гражданами для зачисления на платной основе создается экзаменационная комиссия. 

Приказ о формировании экзаменационной комиссии издается ежегодно на период работы приемной комиссии.

Экзаменационная комиссия формируется на основании приказа ректора АО «ЮКМА».

В экзаменационную комиссию входят высшее руководство академии (ректор, проректора), деканы, представители профессорско-преподавательского состава кафедр по представлению деканов факультетов.

Количество членов комиссии должно составлять нечетное число. Заседания комиссии считаются правомочными при наличии не менее двух третей ее состава.
Председателем экзаменационной комиссии является ректор академии, его заместителем – первый проректор. Приказом ректора назначается секретарь экзаменационной комиссии.
3. Описание процесса
Прием заявлений осуществляется c 5 по 15 августа  текущего учебного года приемной комиссией АО «ЮКМА». Иностранный гражданин должен предоставить следующие документы:

· заявление о зачислении;

· нотариально заверенная копия документа с фотографией удостоверяющего личность (паспорт) с официально заверенным переводом на казахский и/или русский язык;

· документ государственного образца о среднем общем, начальном профессиональном, среднем профессиональном или высшем профессиональном образовании (подлинник) либо документ иностранного государства об образовании, признаваемый эквивалентом в РК документу государственного образца о среднем общем, начальном профессиональном, среднем профессиональном или высшем профессиональном образовании с официально заверенным переводом на казахский и/или русский язык;

· 6 фотокарточек размером 3х4;

· медицинскую справку формы 086-У со снимком флюорограммы (проходит на месте после прибытия в АО «ЮКМА»);

· прививочный паспорт;

· медицинское заключение, подтверждающее отсутствие ВИЧ-инфекции и др. заболеваний, и возможность обучения и проживания в условиях климата РК.
Документы, представляемые на иностранном языке, должны иметь нотариально засвидетельствованный перевод на государственный или русский язык. Засвидетельствование перевода на казахский или русский язык осуществляется нотариусом на территории Республики Казахстан или органами дипломатической службы Республики Казахстан в стране, в которой выдан документ. Для подтверждения соответствия документа о среднем (полном) общем образовании, выданного зарубежной организацией образования, действующему законодательству РК требуется консульская легализация (или специальный штамп «апостиль»). 
Прием иностранных граждан на обучение в АО «ЮКМА» на платной основе осуществляется в виде собеседования, проводимого экзаменационной комиссией вуза.

Собеседование является формой вступительных экзаменов и 
предназначено для выявления среди иностранных абитуриентов 
наиболее способных и подготовленных к освоению образовательных 
программ вуза.
Вступительные экзамены включают в себя матричное тестирование на языке обучения с целью определения уровня подготовленности по предметам: язык обучения, математика, биология и химия в рамках примерных программ, разработанных НЦТ МОН РК. 

Решение о приеме принимается приемной комиссией АО «ЮКМА» по итогам тестирования в течении недели после экзамена. 

По итогам тестирования оформляется ведомость результатов.

4. Основные цели и задачи
Главной целью деятельности экзаменационной комиссии является участие в формировании контингента иностранных студентов посредством оплаты за счет собственных средств граждан и иных источников.

5. Основные функции
Экзаменационная комиссия представляет экзаменационные материалы,  организовывает проведение собеседования (тестирования); листы ответов тестируемых; результаты тестирования.

6. Права и обязанности
Экзаменационная комиссия должна предоставлять в установленные сроки следующие документы:

1. Экзаменнационные материалы - до 20 июня текущего года.
2. Результаты тестирования - до 20 августа текущего года.
7. Критерии оценки результатов процесса
Количество тестовых заданий по каждому предмету - 25. Правильный ответ на каждое тестовое задание оценивается одним баллом.

В АО «ЮКМА» на платное обучение зачисляются иностранные граждане, набравшие по результатам тестирования не менее 65 баллов по специальностям 5В130100-«Общая медицина» и 5В130300-«Педиатрия», не менее 50 баллов по другим специальностям от общего количества 100 тестов, в том числе не менее 5 баллов по языку обучения, химии, биологии и математике. 
8. Критерии результативности процесса 
8.1. Критериями результативности настоящего процесса являются:

· ответственность за выполнение установленных правил приема в АО «ЮКМА» и других нормативных документов по формированию контингента обучающихся 

· формирование  контингента обучающихся 
· доведение до сведения ППС направления деятельности и ценности, связанные с качеством процессов отбора абитуриентов и качеством предоставляемых услуг
8.2.
Проверки результативности настоящего процесса со стороны Академии проводятся при проведении оценки результативности процесса при проведении анализа со стороны руководства (СТ 044/010-2017 «Анализ со стороны руководства») и проведении внутренних аудитов системы менеджмента качества в соответствии с СТ 044/020-2017 «Внутренние проверки».

8.3.
Не выполнение требований настоящего положения рассматриваются как несоответствия и по ним предпринимаются корректирующие и предупреждающие действия в соответствии с СТ 044/021-2017 «Управление несоответствиями, корректирующие действия».
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