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   1.  Общие положения


Настоящее Положение руководствуется действующими законодательствами Республики Казахстан, нормативными организационно-распорядительными документами Министерства здравоохранения Республики Казахстан и Министерства образования и науки Республики Казахстан, Уставом АО «ЮКМА», внутренними нормативными документами АО «ЮКМА».

	ISO 9000:2015
	Системы менеджмента качества. Основные положения и словарь.

	ISO 9001:2015
	Системы менеджмента качества. Требования.

	РК 044/001-2018
	Руководство по качеству

	СТ 044/002-2018
	Управление внутренними нормативными документами

	СТ 044/007-2018
	Управление служебными документами

	СТ 044/007-2018
	Управление записями

	СТ 044/009-2018
	Планирование улучшений

	СТ 044/010-2018
	Анализ со стороны руководства

	СТ 044/020-2018
	Внутренние проверки

	СТ 044/021-2018
	Управление несоответствиями, корректирующие действия



Настоящее положение вводит в действие следующие формы:

	Ф 044/09-01-01-2018
Ф 044/09-01-02-2018
Ф 044/09-01-03-2018
Ф 044/09-01-04-2018
Ф 044/09-01-05-2018
	Экспертное заключение

Методические рекомендации 

Анкета экзаменатора

Анкета экзаменуемого

Акт аннулирования



· Положение об организации и проведении аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ при итоговом контроле учебных достижений обучающихся АО ЮКМА»  (далее - Положение) разработано с учетом квалификационной характеристики бакалавров по специальностям: «5В110300-Фармация», «5В470800-«Технология фармацевтического производства», «5В130100-Общая медицина»,  «5В110200-Общественное здравоохранение», «5В110100-Сестринское дело». 

· Положение разработано с целью создания модели качественного контроля результатов обучения и технологии оценки учебных достижений, практических знаний и навыков обучающихся за академический период. 

· Итоговая оценка по дисциплине включает оценки текущей успеваемости и итогового контроля. Оценка текущей успеваемости (рейтинга допуска) составляет 60% от итоговой оценки знаний по дисциплине. Оценка итогового контроля (экзамена) составляет 40% от итоговой оценки знаний по дисциплине. 

· Итоговый контроль по модулю проводится в форме комплексного экзамена по модулю, либо по каждому компоненту – учебной дисциплине самостоятельный экзамен. Оценка подводится по каждому ее компоненту – учебной дисциплине отдельно. 

· Результаты ОСПЭ/ОСКЭ оцениваются по бальной системе. Максимальным результатом является 20 баллов. Пороговым (проходным) результатом – 10 баллов (50%). По результатам аттестации практических навыков и умений выставляется оценка «аттестован/не аттестован». В случае если обучающийся по какому-либо этапу ОСПЭ/ОСКЭ получает «0 баллов», выставляется итоговая оценка «не аттестован». Обучающийся, не набравший порогового балла, не допускается к следующему этапу итогового контроля.

· Подготовка обучающихся к аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ в соответствии с требованиями типовой/рабочей учебной программы дисциплины проводится на кафедрах с начала академического периода. 

· За качество разработанных методических рекомендаций по аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ ответственность несут заведующие кафедрами и эксперты.

· Место проведения ОСПЭ/ОСКЭ – учебный клинико-симуляционный центр, клинико-диагностическая лаборатория и кафедры. 

· Техническое оснащение этапов аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ обеспечивается кафедрами, учебным клинико-симуляционным центром, клинико-диагностической лабораторией.

· Организация и проведение аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ возлагается на Офис Регистратора.

· В случае ненадлежащего исполнения или неисполнения своих функций, предусмотренных в Положении работодатель вправе применить к работникам, участвующим в организации и проведении аттестации практических навыков все виды взысканий в соответствии с Трудовым Кодексом Республики Казахстан, как к нарушителю трудовой дисциплины.
 2.  Термины, определения, обозначения и сокращения
ОСПЭ/ОСКЭ - объективный структурированный практический/клинический экзамен:

Объективный - экзамен обеспечивает объективную оценку реальных практических/клинических знаний и навыков экзаменуемого.

Структурированный - экзамен основан на четких правилах, которым должен неукоснительно следовать экзаменуемый и экзаменатор.

Практический/клинический - определяет практическую/клиническую суть содержания экзамена.  
ISO - Международная организация по стандартизации
СТ- стандарт системы менеджмента качества

3. Описание процесса
3.1 Требования к независимым экзаменаторам
· Независимые экзаменаторы назначаются из числа преподавателей,  имеющих стаж работы не менее 5 лет по специальности соответствующей профилю учебной дисциплины с учетом ее постреквизитов, а также из числа практических фармацевтических и медицинских работников. 

· Независимый экзаменатор знакомится с Положением, методическими рекомендациями по дисциплине, с Перечнем оборудования, инструментария и документацией, проверяет до начала экзамена оснащенность этапов в соответствии с требованиями методических рекомендаций по проведению аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ. 

· Независимый экзаменатор несет персональную ответственность за объективность оценки выполнения заданий и выставленных баллов в соответствии с критериями балльной оценки действий экзаменуемого при пошаговом выполнении практических навыков и умений.

3.2 Требования к независимым экспертам
· Независимые   эксперты   назначаются   из   числа  преподавателей с ученой  степенью кандидата или доктора наук, доктора PhD; с академической степенью магистра наук по специальности соответствующей профилю дисциплины с учетом ее постреквизитов.

· Независимый эксперт проводит экспертизу методических рекомендаций по  проведению аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ, разработанных на кафедрах:
  - проверяет соответствие этапов ОСПЭ/ОСКЭ типовой/рабочей учебной    
     программе дисциплины и квалификационной характеристике специалиста;

  - проверяет содержание шагов, оснащенность этапов и критерии бальной 
     оценки действий экзаменуемого при пошаговом выполнении заданий.
· Дает экспертное заключение учебно-методическим материалам кафедр по ОСПЭ/ОСКЭ (Ф 044/09-01-01-2018).

3.3 Порядок организации аттестации практических навыков и умений    технологиями ОСПЭ/ОСКЭ
· Перечень  дисциплин,  в типовых/рабочих программах которых в итоговом контроле предусмотрена аттестация практических навыков и умений, определяется решениями заседания кафедры в течение месяца с начала академического периода.

· Форма аттестации практических навыков и умений (ОСПЭ или ОСКЭ) по каждой дисциплине с учетом требований типовых/рабочих учебных программ, определяется решениями заседания кафедры в течение месяца с начала академического периода.

· Список независимых экспертов, независимых экзаменаторов и секретарей экзаменов формируется Офисом Регистратора и утверждается приказом ректора. Назначение экзаменаторов осуществляется Офисом Регистратора за 1 день до начала экзамена.       

· Методические рекомендации по проведению аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ по каждой дисциплине специальностей разрабатываются кафедрами (Ф 044/09-01-02-2018) в течение месяца с начала академического периода, которые после обсуждения на заседании кафедры представляются независимому эксперту. При получении положительного экспертного заключения методические рекомендации утверждаются на Методическом Совете. Методические рекомендации с заключениями экспертов передаются в Офис Регистратора.

· Количество этапов по дисциплине определяется и утверждается на заседании кафедры исходя из требований типовой/рабочей программы дисциплины. Для проведения ОСПЭ количество этапов должно быть не менее 3, для ОСКЭ не менее 5. Каждый этап, в зависимости от трудоемкости задания, должен включать от 2-х до 10 шагов. При проведении комплексного экзамена по модулю допускается сокращение количества этапов (ОСПЭ: 2 дисциплины – не менее 4 этапов, 3 дисциплины не менее – 6 этапов; ОСКЭ: 2 дисциплины – не менее 6 этапов, 3 дисциплины – не менее 9 этапов). 

· Электронная версия видеосъемок проведения ОСПЭ/ОСКЭ представляется в Офис Регистратора в 3 экземплярах для передачи в компьютерно-тестовый и издательский центр; медиатеку; учебный клинико-симуляционный центр для электронного обучения обучающихся и экзаменаторов.

· Для проведения ОСПЭ/ОСКЭ кафедрами необходимо выполнение следующих организационных мероприятий:

   - подготовка аудитории, организация и оснащение этапов;

   - подготовка экзаменационных материалов ОСПЭ/ОСКЭ (критерии  балльной оценки действий экзаменуемого при пошаговом выполнении  практических навыков и умений; экзаменационный лист пошаговой и суммарной оценки практических навыков и умений в баллах – на каждого экзаменатора; критерии оценки результатов ОСПЭ/ОСКЭ – для секретаря; сводный аттестационный лист экзаменуемого – на каждого студента);

   - ознакомление экзаменуемых, волонтеров и экзаменаторов с правилами 
      проведения ОСПЭ/ОСКЭ;

   - разработка анкет для проведения анонимного опроса по организации и                   
      проведению ОСПЭ/ОСКЭ.

3.4 Порядок проведения аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ 
· Аттестация практических навыков и умений обучающихся проводится под руководством заведующего кафедрой.

· До начала экзамена секретарь экзамена в общем списке студентов против каждой фамилии выставляет индивидуальный код – шифр.

· Секретарь выдает студентам бейджи с номером индивидуального кода – шифра и «Сводный аттестационный лист экзаменуемого» с шифром.

· На каждом этапе экзаменатор по ходу выполнения задания экзаменуемому выставляет баллы в «Экзаменационном листе пошаговой и суммарной оценки практических навыков и умений в баллах по дисциплине» согласно «Критериям балльной оценки действий экзаменуемого при пошаговом выполнении практических навыков и умений» и сумму баллов этапа заносит в «Сводный аттестационный лист экзаменуемого», подписывает лист и передает экзаменуемому.

· «Сводный аттестационный лист экзаменуемого» и «Экзаменационный лист пошаговой и суммарной оценки практических навыков и умений в баллах по дисциплине» сдается секретарю. 

· На «Сводном аттестационном листе экзаменуемого» секретарь подсчитывает суммарное количество баллов. 

· «Сводный аттестационный лист экзаменуемого» подписывается заведующим кафедрой.  

· Секретарь в присутствии заведующего кафедрой и экзаменаторов проводит дешифровку «Сводного аттестационного листа экзаменуемого» согласно списка. Фамилия студента вписывается рядом с шифром.

· Заведующий кафедрой оглашает обучающимся результаты аттестации практических навыков и умений.

· Обучающийся, не согласный с результатом аттестации практических навыков и умений, имеет право подать на апелляцию не позднее 13.00 часов следующего дня после проведения экзамена. 

· После экзамена проводится анкетирование обучающихся и экзаменаторов.

3.5 Перечень необходимой документации для проведения ОСПЭ/ОСКЭ

· Методические рекомендации по аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ по дисциплине. 

· Заключение независимого эксперта.

· Экзаменационные материалы по каждой дисциплине по всем специальностям.

· Приказ ректора об утверждении списка независимых экспертов, независимых экзаменаторов, секретарей.

· Приказ об утверждении состава апелляционной комиссии.

· Распоряжение декана о допуске к экзаменационной сессии.

· Расписание ОСПЭ/ОСКЭ.

· Анкеты для экзаменуемых и экзаменаторов.

3.6  Порядок проведения анализа результатов аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ
· Для экзаменуемых и экзаменаторов готовятся соответствующие анкеты        (Ф 044/09-01-03-2018, Ф 044/09-01-04-2018), по которым после завершения экзамена изучается мнение («обратная связь»). 

· Анкетирование проводит Офис Регистратора.

· Анализ результатов анкетирования проводит отдел мониторинга и СМК.

· После окончания экзаменов деканат подводит итоги сессии и анкетирования; составляет предложения по улучшению организации и проведения экзаменов в следующей сессии.

· По результатам анализа аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ Ученым Советом академии могут быть внесены дополнения и изменения в настоящее Положение и методические рекомендации по дисциплинам.

3.7 Правила поведения обучающихся при аттестации практических навыков технологиями ОСПЭ/ОСПЭ

Во время проведения аттестации запрещается:

· выходить из аудитории без разрешения экзаменатора;

· заносить и использовать шпаргалки;

· использовать учебную литературу;

· пользоваться средствами мобильной связи (отключить!);

· разговаривать между собой;

· подделывать документы (студенческий билет и зачетная книжка);

· заходить и сдавать экзамен вместо другого студента. 
При нарушении вышеуказанных правил результаты аттестации практических навыков и умений технологиями ОСПЭ/ОСКЭ аннулируются и составляется акт (Ф 044/09-01-05-2018). В экзаменационных ведомостях выставляется оценка «не аттестован».
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